

聚焦乡村建设 倾听前沿心声

第三期“乡村振兴·书记论剑”暨“上农论坛”举行

□记者 赵一苇 摄文

7月29日,由上海市乡村振兴研究中心、上海市浦东改革与发展研究院(中国(上海)自由贸易试验区研究院)联合主办,东方城乡报社承办的第三期“乡村振兴·书记论剑”暨“上农论坛”,以线上线下相结合的方式举行。本次论坛围绕“高质量乡村建设·共筑美丽家园”的主题,通过“书记发言”“专家论剑”等形式,倾听本市行政村(农村产权企业)党组织书记的心声,了解上海乡村建设领域专家对高质量推进乡村建设的前沿思考,旨在增强基层与政界、学界的交流互动,拓展基层工作和发展思路,为本市乡村振兴建设建言献策。

上海市乡村振兴研究中心主任杜小强致开场词并主持书记发言环节。宝山区罗店镇天平村党总支书记严云龙、青浦区重固镇章堰村党总支书记屠拥军、金山区枫泾镇新义村党总支书记陈诚、奉贤区金汇镇新强村党总支书记高志强先后从不同角度介绍了所在村在乡村建设方面经验与做法。上海农村产权交易所党支部书记、董事长张文斌就如何在农村集体经济组织的存量资产合理流动、增量资产持续优化上创新发展,更好发挥农村产权交易在资源配置方面的作用,为本土乡村振兴贡献力量作了介绍。

上海财经大学长三角与长江经济带发展研究院执行院长、教授张学良主持专家论剑环节。市规划和自然资源局乡村规划处处长田峰,原市委农办新农村建设协调处、市农委城镇规划处处长宋壮源,同济大学建筑与城市规划学院教授李京生,乡伴文旅集团联合创始人、乡伴原董事长郑光强,市乡村振兴研究中心规划项目部部长、高级工程师刘旭辉等专家,针对书记们的发言,围绕上海乡村建设全面提升乡村环境品质、彰显乡村美学价值的目标,剖析了超大城市在乡村风貌塑造、生态环境治理、环境景观提升、城乡公共服务均等化等方面存在的问题,并在探索乡村建设模式等方面畅谈了各自的观点。

与会专家认为,未来,上海在推进乡村建设过程中须着重关注以下四个方面的问题:

一要准确把握超大城市乡村振兴特点,加快构建城乡融合发展新格局。在价值取向上,要注重凸显农业农村的经济价值、生态价值和美学价值,注重利用和开发好城郊的产业与景观的价值,平衡好城郊的生活环境与就业之间的关系。

二要正确认识“农村三块地”对于乡村振兴的价值,在破解发展难题上力求创新。要从郊区依托国际化大都市独特优势的视角出发,在打通城乡要素流动障碍



上发力,在制定扶持政策、完善帮扶措施上下功夫,要让讲了多年的以工促农、以城带乡真正能落到实处,给村级集体经济打造一个良性发展的前景,真正使上海农村成为产业兴旺的特色乡村、生态宜居的美丽乡村、乡风文明的人文乡村、治理有效的善治乡村和生活富裕的共享乡村。

三要注重处理好短期建设与长期发展的关系。当前的乡村振兴和共同富裕实践对乡村运营的关注度日益提升,所谓的乡村运营,既包括各类业态项目的专业

化运营,也包括整村的基础设施运营和新老村民的社群活动运营等内容。针对乡村已有的建设成果,为实现乡村的长期繁荣发展,如何统筹做好现有业态项目、整村基础设施和乡村社群活动的运营需要深入地进行思考,同时也有必要在运营前置视角下做好未来项目的筛选和布局工作。

四要强化乡村建设领域标准的引导。要加强《乡村振兴示范村建设指南》在本市乡村振兴示范村建设实践中的推广应用,发挥好标准在本市乡村建设中的引

导作用,强调把尊重乡村的既有肌理和保护延续乡村文化作为乡村建设的重要原则,唯有如此才能真正体现和发挥好乡村自身的价值。同时在乡村振兴示范村的建设实践中,须注重处理好个体与整体的关系,推动区域联动连片建设、连片发展,借助区域整体的力量,形成整体优势,增强发展动力。

市农业农村委相关处室负责人、各涉农区农业农村委有关领导、相关镇政府分管副镇长、有关行政村党组织书记、乡村建设等领域专家在线出席。

主题发言

严云龙
宝山区罗店镇天平村党总支书记
高水平利用乡村土地
高质量建设美丽乡村

屠拥军
青浦区重固镇章堰村党总支书记
聚力乡村振兴
打造“幸福”章堰

陈诚
金山区枫泾镇新义村党总支书记
群众参与众创入乡
故事村的乡村振兴

高志强
奉贤区金汇镇新强村党总支书记
敢为天下先,打造上海
乡村振兴“新强样板”

张文斌
上海农村产权交易所党支部书记、董事长
农村产权
助力乡村振兴



土地作为村集体最主要的资产,是农民赖以生存的生产资料,是村集体经济发展壮大最主要的物质基础。如何利用好集体土地资源,促进乡村振兴,是村集体需要解决的主要问题。

天平村作为上海市第二批乡村振兴示范村之一,近年来得到了上级党委、政府的大力支持,通过不断完善村庄规划,整合土地资源,调整产业结构,发展了集体经济,村容村貌焕然一新。

规划先行,整合土地,构筑乡村振兴框架

2019年我村通过主动参与宝山区罗店镇镇野单元(村庄)规划编制,有方向地调整村内土地类型,整合土地资源,为今后村内经济发展储备了土地余量,空间结构得到优化升级。

(下转B4版)



乡村不但要美丽,而且要宜居,更要有活力,章堰村主动对标乡村振兴“二十字”目标要求,以党建为引领,在“新型城镇化”和“乡村振兴”双轮驱动下,秉承“共建、共治、共享”的理念,以新农业为基底,对接驻地企业资源,融合“智、农、工、商、旅、文”,共同促进乡村振兴事业发展,打造“乡村硅谷”。

坚持党建引领,推动乡村振兴事业蓬勃发展

在乡村振兴这场新的持久战中,章堰村始终坚持党建引领,强化思想引领,加强宣传引导,做好人才培养,用好各类联建、共建平台,不断发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,统筹资源形成合力,推动乡村振兴事业蓬勃发展。

(下转B4版)



新义村通过群众参与众创入乡、完善治理体系、注重生态环境、打造田园综合体等途径促进乡村振兴。近年来,先后获得“全国民主法治示范村”、“全国一村一品示范村”、“中国故事村”等荣誉称号。

打造田园综合体,促进乡村产业振兴

一是拓宽农民增收渠道。新义村与天域生态牵手,共同打造“众创入乡”天域·新义田园综合体。统一将村民闲置房屋以及农民辅助房出租给天域公司,签约15年,由天域公司进行翻建、改造,村民依旧住在自己家中,合同期满后房屋使用权仍属于村民。

在此过程中,房屋出租将增加村民财产性收入,就近在创客基地内工作将增加村民工资性收入,同时由于城乡人员流动加快带动农产品出售将增加村民经营性收入。

(下转B4版)



新强村在推进乡村振兴战略过程中,紧扣“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字总要求,坚持从规划的状态、经济的功能、民生需求和百姓意愿出发,探索在农村土地资源约束条件下走乡村可持续发展道路,努力打造上海乡村振兴示范村建设的“新强样板”。

接下来,我简单介绍一下新强村的情况:

新强村位于上海南北向“黄浦江—金汇港”通江达海产业发展轴和东西向“黄浦江—大治河”市级最长生态轴构成的“十字水系”东南象限,南与奉贤新城接壤、西邻东方美谷特色小镇核心区、北倚浦江新板块、东连泰日申亚片林,是上海2035总体规划确定的30个区域性生态节点之一,也是浦南“生态枢纽”的重要组成部分。

(下转B5版)



很高兴参加由上海市乡村振兴研究中心举办的第三期书记论剑活动,作为上海农村产权交易所的支部书记、董事长,我很珍惜和各位书记的交流的机会,你们在实施乡村振兴战略的最前沿,是乡村振兴战略中的重要力量。

农交所多年来一直致力于推动乡村振兴。下面我就农交所的相关情况做个介绍:

为深化农村产权制度改革,推动城乡统筹协调发展,推进本市农村要素市场建设,经市领导批示、市农业农村委回复,上海农村产权交易所于2009年9月18日揭牌成立,隶属上海联交所集团旗下,是涉农农村产权交易专业平台,集信息发布、产权交易、法律咨询、资产评估、抵押融资等功能于一体。

(下转B5版)